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1. ВВЕДЕНИЕ  В  ПРОБЛЕМУ

   При реализации национально-регионального компонента (НРК) базисного учебного плана (БУП) приходится сталкиваться с тремя группами проблем, связанных: 

1.  с поиском оптимального варианта структуры учебного плана (УП);

2. с созданием условий для реализации УП и наполнением его содержанием, отвечающим областной концепции развития образования;

3. с необходимостью увязки концептуальной работы образовательного учреждения с содержанием НРК и  областной концепцией развития образования.

   На практике муниципальные образовательные учреждения (МОУ) уделяют внимание больше всего первой, меньше второй и редко когда третьей группе проблем.

 Обобщая  «сложности» первой и второй групп проблем заметим, что точно также как федеральный компонент БУП является опорой для реализации НРК, так же НРК  является опорой для ШК. Этой логикой сохраняется единство образовательного пространства. Но при выстроенной подобным образом структуре образовательного пространства эффективность функционирования компонентов должна оцениваться в обратном направлении – снизу вверх. Состояние ШК указывает на эффективность НРК, а состояние последнего -  на эффективность федерального компонента (ФК). Следовательно, в областном масштабе, при реализации НРК ключевой проблемой является качество ШК. Сохраним эту логику при рассуждении об инвариантах УП: раз есть федеральный и региональный инварианты, то должен быть инвариант и в ШК. Иначе схема, получается, по исполнению «не замкнута внизу». Другое дело, чем определяется содержание этого инварианта? Мне кажется определяться он должен четко сформулированными  главными идеями НРК, вытекающими из областной концепции развития образования. Не инвариантная же часть ШК пусть реализует содержание школьной концепции. Тогда в инварианте ШК не будут появляться селективные курсы и другие формы занятий, неимеющих ни чего общего с идеями НРК.  Если НРК, например,  составляет 10% от ФК, то и в ШК он должен быть таким же, тогда на интересы области будет работать 20% инвариантных часов.   

Третья группа проблем, менее всего доступная для самостоятельного решения МОУ, связана с  выпадением из  системы исполнения НРК отделов управления народным образованием, входящих в состав  муниципальных администраций. Нарушена выше отмеченная логика. Непонятно, если есть ФК и НРК, то почему нет национально-муниципального компонента (НМК)?  Успех  реализации НРК МОУ во многом  зависит от местной администрации. Да и политика  последней  в сфере образования может войти в противоречие с идеями НРК. Если ввести НМК, то схема приобретает еще более логичный вид, а за реализацию НРК на местах  будет полнокровно отвечать МОО. С другой стороны, НМК также логично появится в УП школы. Таким образом, в УП школы сомкнутся интересы  НРК и муниципального образования «район» и «сельское поселение». Насколько важен этот факт смыкания названных  интересов, иллюстрируется в следующем разделе.

II. ПУТИ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНО-РЕГИОНАЛЬНОГО 
КОМПОНЕНТА  ОБРАЗОВАНИЯ  В УСЛОВИЯХ   КАТАНГСКОГО   РАЙОНА  ИРКУТСКОЙ  ОБЛАСТИ

В последнее время в региональной печати довольно часто стали появляться материалы, рассказывающие о различных сторонах жизни Катангского района. Однако редко обсуждаются национальные, «трудные» вопросы, связанные с проживающим здесь коренным населением и, в целом, о положении образования на Севере. Автор не ставил своей целью осуществить полный анализ этих проблем, но в результате проведения ряда географических и социологических исследований, многолетней преподавательской и административной работы в системе образования района накопились личные наблюдения, которыми и хотелось бы поделиться. Не берусь судить о том, является ли ниже изложенное  чем–то оригинальным, но вот то, что все это актуально для нашего района, в этом я не сомневаюсь.  

Катангчане многое обсуждают и задумываются над своим будущим. Если попытаться обобщить эти раздумья и как-то их проинтерпретировать, то получается  следующее.
Нам важно принципиально изменить четыре основных позиции:

1. Идеологию проживания северян. 

2. Идеологию управления территорией. 

3. Социокультурную сферу, как основного инструмента формирования выше названных идеологий.

4. Отношение всего населения к развитию производственной сферы. 

Отметим, что под «идеологией» здесь мы понимаем  (от идея и logos — слово, учение) известное чисто энциклопедическое определение, т.е. систему политических, правовых, нравственных, религиозных, эстетических и философских взглядов и идей, в которых осознаются и оцениваются отношения людей к действительности.  Сегодня  мы, почему-то мало говорим об этом, но ведь именно отсутствие идеологии, в конечном счете, приводит к бездуховности общества, очень быстро разрушает социум, его исторически сложившуюся  культуру. Поскольку идеологически не сформулированы  ценностные ориентиры, то и социокультурное развитие нашего социума будет не эффективным.   

В этом смысле сколько-нибудь стройной идеологии проживания северян (по меньшей мере, катангчан) сегодня действительно нет.  83 % выпускников школы (по состоянию на 2005 год) не хотят жить в Ербогачене. Из них около  70 % детей подчеркивает в анкетах и сочинениях, что хотят выехать в город именно из-за того, «что здесь нечего делать».  За этим кроется не только печаль родителей, которым грозит одинокая старость, но и досада: их ребенок хочет уехать от бесперспективности трудоустройства. 50 % молодежи считает Ербогачен своей Родиной, и  38 % определяют так весь Катангский район. Данная статистика лишний раз подтверждает, что Катанга могла бы располагать этими трудовыми ресурсами, если бы позаботилась об этом соответствующим образом. Кого винить? Думаю, что в основном себя!  Но только ли? 

С точки зрения долговременных, стратегических интересов государства, связанных, в частности, с освоением обширных сибирских территорий,  значительно важнее учить рационально жить на Севере, а в ряде случаев просто не мешать им использовать традиционные варианты проживания, чем придерживаться позиции о якобы  «дорогом сегодняшнем содержании северян» и призывать их  к выезду с Севера. Кому надо, тот и без призывов выедет. Опыт зарубежных «северных стран» показывает, что дотационность северных территорий неизбежна, но привлечение на их территорию «южных» инвесторов дает хорошие результаты. Следовательно, ситуация не является безвыходной!

30 % выпускников школы называет своей родиной  Иркутскую область, 61 % считает себя сибиряками, вкладывая в это слово особый смысл, и только 17 % хотели бы жить за пределами Сибири. Это отрадно, в Катанге живут, патриоты области и Сибири,  и эта любовь к сибирской земле имеет глубокие корни и успешно взращивается родителями и учителями в духовном мире  детей.  

Главный урок, который мы можем извлечь из истории развития Катангского района,  заключается в том, что, несмотря на все объективные трудности (природные и социально-экономические), реально может быть обеспечен достойный уровень жизни для проживающего в его пределах населения. Проблема состоит лишь в определении рациональных путей достижения этой цели. Важно, что внутрирайонные и «южные» областные ресурсы были бы целенаправленными, хорошо скоординированными.  Именно такой подход и должен стать основой всех идеологических построений.  

Идеология управления территорией приобрела негативные очертания особенно  в последние 15 лет, когда почти весь смысл сводился к получению областных дотаций на содержание бюджетной сферы и реже для решения «внезапно» возникшей острой проблемы. В конечном счете, это привело к окончательному разрушению производственной сферы.

 На самом же деле задача состояла и состоит в том, чтобы всемерно создавать условия для развития мелкого и среднего бизнеса, адаптированного в первую очередь к традиционным производственным навыкам населения, основанным на базовых природных ресурсах.

К сожалению, приходится часто слышать, в том числе и от местных административных работников, что создание условий для развития бизнеса – дело самих «частников», «тех, кто желает им заниматься». В лучшем случае у нас в районе ведутся только разговоры о необходимости развития мелкого местного бизнеса. На деле оживление экономической жизни связывается, в основном, с приходом в район какого-нибудь инвестора и тогда «деньги начнут поступать» в районный бюджет. Понимания того, что условия (экономические и юридические) для развития этого бизнеса на местном уровне тоже необходимо создавать, что  инициатива об этом должна исходить в первую очередь от администрации района, что именно администрация района должна систематически и активно работать с населением с целью формирования  соответствующей психологической установки, - все это выражено пока очень слабо. В результате нефтянники-инвесторы пришли, а денег все равно нет.
Основными элементами социокультурной сферы социума являются образование, культура и здравоохранение.  Конечно, названные сферы  действовали и действуют сегодня, но они потеряли свою «местную» целенаправленность. С государственной целенаправленностью было и есть все более или менее нормально: давали среднее образование, предоставляли возможности для культурного досуга, обеспечивали медицинское обслуживание населения (другое дело как это получалось).  Однако на протяжении уже длительного отрезка времени (значительно большего, чем последние 15 лет) специфику и традиции населения  эти сферы учитывали слабо, формально или неэффективно. Как это делать? Остановимся на этом подробнее, на примере образовательной сферы, как важнейшем средообразующем элементе социума. Конечно, определенная работа в этом направлении системой  образования района  ведется. Например, введено в некоторых школах преподавание эвенкийского языка, на базе ЦДО открыто ряд кружков, но все это пока бессистемно и неэффективно.

Думается, что в реализации национально-регионального компонента, в первую очередь необходимо обратить внимание на весь спектр специфики организации образовательного процесса в связи со своеобразным контингентом учащихся Катангского района. Мы действительно имеем дело с различными в этнопсихологическом плане детьми: 

1. Дети-эвенки из семей, которые унаследовали вековые традиции самобытной культуры.

2. Дети  из семей, унаследовавших вековые традиции старожилов (русских первопоселенцев).

3.   Дети от смешанных браков, культивирующие  традиции двух выше названных культур (как следствие процесса ассимиляции).

4. Дети  из семей, приехавших из других районов области, внутренний мир которых сформирован на иных культурных ценностях. Дети из таких семей, судя по анкетам,  чаще всего связывают свое будущее с выездом за пределы района.

5. В целом, в рамках первых двух случаев, дети, приехавшие из районной «глубинки», резко отличаются от детей из семей, проживающих в относительно крупных селах района, где самобытность культуры уже существенно изменена. 

Только на первый взгляд может показаться, что здесь нет ни какой проблемы. В повседневной практике дети вряд ли отдают себе отчет относительно того, к какой из названных пяти ситуаций они относятся, но учителя с этим сталкиваются ежедневно, и реальность их сомнений не вызывает.

Речь идет не только о создании оптимальной для района структуры образовательных учреждений,  но и  о содержании образовательного процесса, как важнейшего социального инструмента в работе по оптимизации социально-культурных процессов в районе.

  Говоря об эвенкийских детях, необходимо, прежде всего, изменить сам подход к организации образовательного процесса. Тогда станет понятным облик необходимой системы образовательных структур. Искать этот подход следует в традициях этого народа.

Отношение к детям в эвенкийских семьях добросердечное, любовное, заботливое на протяжении всего детства. Особенно ярко эта любовь проявляется по отношению к сиротам. У эвенков в старину сироты после смерти родителей переходили на иждивение ближайших родственников со стороны отца или членов того же рода (Бугаева, 1987). Воспитатели усыновляли или удочеряли ребенка. Он получал имя приемного отца, а также материальную и духовную поддержку со стороны своих новых сородичей. В настоящее время встречаются эвенкийские семьи, где наряду с собственными детьми воспитываются дети, родившиеся в другой семье. Крайне редки случаи, когда родители плохо относятся к приемному ребенку. Но когда это все-таки случается, то он всегда находит защиту и поддержку у других членов общества. 

Такое отношение к детям в эвенкийских семьях способствовало формированию у них чувства доверия к старшим, к родителям, воспитывает послушание, побуждает следовать советам взрослых. Работая долгие годы директором школы, мне приходилось много раз наблюдать как «тухнут», «замыкаются» дети-эвенки, когда  учитель, обращаясь к ним, переходит на повышенные тональности или делает резкие замечания. В других ситуациях, младшие учащиеся в ходе личных бесед вдруг берут тебя за рукав, прижимаются, причем делают это непроизвольно, не замечая этого, а если забывают, как звать, то запросто обращаются «здравствуй, директор». Такое случается и  не только с детьми-эвенками, но с ними это случается значительно чаще, чем с другими детьми.

 Из этого следует, что образовательный процесс с детьми эвенками должен быть организован так, чтобы они, во-первых, были окружены привычным для них психологическим климатом.
  Большое значение в воспитании детей в эвенкийских семьях имеет игровая деятельность. В эвенкийских детских играх находят отражение ситуации из жизни взрослых. Игры детей являются своего рода тренировкой, первой ступенькой к труду. Конечно, это характерно не только для детей-эвенков. 

Но игры эвенков, и не только тех, которые проживают в тайге, связаны с особенностями их самобытной культуры: умение обращаться с оленями, обустройство чума, обязанности между членами воображаемой семьи, изготовление одежды и обуви из меха и  шкур, умение охотиться и рыбачить. Родители особенно поощряют детские игры, имеющие промысловый характер. Они видят в них одно из средств воспитания в детях любви к тайге, оленеводству, охоте, рыбному промыслу, а это уже прямой выход на самобытность культуры. 
 

Следовательно, вторая обязательная особенность образовательного процесса для эвенкийских детей заключается в широком применении в младших классах игровых технологий, но не вообще, а  имеющих выходы на отмеченные особенности культуры и по смыслу в чем-то продолжающие ранние детские игры. В старшей школе важно чаще ставить учащихся в проблемные игровые ситуации, нацеленные на решение вопросов, имеющих отношение к практической жизнедеятельности эвенков и в чем-то продолжающие обучающие игры младших классов. Такая технологическая преемственность и цельность образовательного процесса в использовании игр должна дать наибольший эффект и обеспечит комфортность детей в школе. Необходимо не навязывать эвенкийским детям знания другой культуры, а показывать необходимость этих же  знаний для развития их собственной культуры. 

Дети-эвенки не многословны и трудолюбивы. Эвенки рано приучают детей к труду, домашним работам. Дети носят воду, дрова, заготавливают грибы, ягоды, ловят рыбу, участвуют в перегоне оленьих стад на большие расстояния к местам летовок и зимовок. Ребенок знает в тайге свои обязанности,  которые его приучают выполнять без напоминания. Они рано начинают участвовать в промысловой охоте и рыбалке. Родители считают, что ребенку важно знать все: как охотиться, рыбачить, ухаживать за оленями, как ориентироваться на местности, как одеваться на промысел. Детям оказывается  большое доверие, они принимают полноправное участие в жизни семьи, в добывании пищи, изготовлении одежды, в обсуждении всех хозяйственных вопросов. Так происходит самоутверждение детей, у них появляется стремление к общественному признанию. 

Труд детей в семье оценивается объективно. Оценки обычно даются сдержано. Неудачи не обсуждаются, ошибки исправляются спокойно, без возмущения и крика. С детства ребенка приучают к мысли: если дело стоит того, чтобы его делать, то оно стоит того, чтобы его делали хорошо. Нельзя плохо ухаживать за оленями, плохо рыбачить и охотиться – останешься голодным, погибнешь.

Характерная традиционная черта характера эвенков – честность. Это обусловлено самим образом жизни. Каждый эвенок знает места своего промысла и кочевий. Он никогда не тронет запасы другого промысловика. Нарушение законов коллективной охоты раньше могло отразиться на благополучии всего рода, а нечестный поступок, кража одежды или запасов пищи – привести к гибели многих его членов. Поэтому у эвенков, например, самым страшным грехом считалось воровство, за что виновный может быть изгнан из рода. 

В числе других традиционных нравственных качеств эвенков следует назвать доброту, гуманность и отзывчивость. Они ярко проявляются в отношениях к старикам, старшим, к животным. У эвенков считалось безнравственным называть имена людей более старших, почитаемых в роду. Поэтому к матери следовало обращаться так: энинтын – мать людей, эни (энё) – мама; к старшим сестрам мужа: эке – старшая, эким – старшая сестра; к отцу: ами (аме, ама) – отец. Ласково и заботливо они относятся и к собаке, оленям.

Нельзя не согласиться с А.Л.Бугаевой (1987), отмечающей у эвенков социальный альтруизм, находящий выражение в широко распространенном обычае гостеприимства. Каждый эвенок может сколько угодно гостить у своих родственников. Случайный путник, забредший в чум эвенка, может смело рассчитывать на то, что его обогреют и накормят. Гостю всегда оказывают уважение. Традиции гостеприимства сопряжены с человечностью, уважением к людям. Характерен в этом смысле эвенкийский обычай дарения. Эвенки любят дарить и получать подарки. На подарок они отвечают «отдарком». 

Эвенкийских детей рано знакомят с неписанными законами жизни, общественных отношений. С малых лет они должны знать о своих предках, национальных героях, человеческих добродетелях  и пороках, традициях и обычаях, родовых нормативах. Для них становилось престижным действовать, следуя  примеру лучших, почитаемых в роду людей.

Слова, выделенные в выше приведенном тексте жирным шрифтом,  могут являться ключом в поиске эффективных обучающих педагогических технологий и особенно поиске вариантов психологического их обеспечения. 

В рамках решения проблемы всеобуча мне (тогда как директору школы) пришлось разбираться со случаем, когда ребенок вместо приезда на обучение в школу (возраст 10 лет) отправился самостоятельно в зимовье и в течение месяца в одиночку занимался в тайге охотничьим промыслом (и удачно!). Родственники его считали случившееся нормальным явлением: «Кто-то должен же обслужить капканы…». Эти  постоянные возгласы детей-эвенков при личных беседах: « Что я здесь (в школе –Н.С.)  делаю? Я ведь должен быть сейчас рядом с отцом на зимовье и капканить…»- приходилось слышать довольно часто. Они вообще всегда  в ситуации выбора: «школа или охота (рыбалка)», выбирают последнее. Для них выражение «Я мужчина, следовательно, добытчик и должен содержать семью» – не пустое выражение!  Однажды я, уговаривая одну ученицу 10 класса продолжить дальнейшее обучение в школе, в сердцах бросил ей фразу: «Ну, что ты будешь делать без образования в этом своем Хамакаре?!» и тут же получил мгновенный ответ: «Выйду замуж, буду рыбачить и охотиться!». Меня просто сразила эта мгновенная реакция,  четкость формулировки своей перспективы и спокойствие,  с которым это было сказано.   

До 90 % эвенков-выпускников школы на вопрос о том, что вы будете делать после окончания школы, отвечают : «Поедем домой…». Такое раннее самоопределение эвенкийских детей уникально и должно быть в полной мере востребовано в образовательном процессе, если мы действительно хотим сохранить самобытную культуру.   Но вот как?  Вопрос очень не простой! Мне кажется, что если оно (самоопределение) уже состоялось и   соответствует основным канонам  культуры, которой он принадлежит, то ни в коем случае нельзя его отговаривать от выбранного пути. Сам же процесс обучения должен способствовать закреплению и развитию умений и навыков, которые ему понадобятся в дальнейшей жизни. Тогда цель образования и «инстинкт самосохранения культуры» (а мне кажется он есть!) не будут друг другу противоречить и составят единое целое. 

С другой стороны, анализ традиций воспитания детей в эвенкийских семьях неизбежно подводит к мысли, что реализовать их практически, внедрить в образовательную систему ныне действующих школ невозможно. Речь идет не просто о личностно-ориентированном или личностно центрированном обучении, о совершенствовании материально-технической базы школ.  Это, безусловно, важно!  Но дело еще и в том, что  родовой национальный колорит может получить свое полное дальнейшее развитие только в национальных школах, или хотя бы частично в школах, предусматривающих целый комплекс постоянно действующих национально ориентированных элементов  образовательной системы. Ведь неслучайно в самом начале истории развития образовательной системы района первыми школами были именно национальные, эвенкийские школы. Работали они успешно, их опыт обобщала вся страна.

Нам, видимо, вообще следует понять, что решение проблемы сохранности самобытной эвенкийской культуры в Катангском районе во многом зависит сегодня  именно от системы образования, ибо только она позволит через детей транслировать традиции культуры в историческую перспективу. С этой точки зрения школы района, в том числе и  «эвенкийские» по составу, не выдерживают ни какой критики.   До сих пор, на протяжении уже длительного отрезка времени (больше половины ХХ века), они больше разрушали эвенкийскую культуру, нежели сохраняли. Детей отрывали от привычного образа жизни семей, традиций, обрядов, и погружали в чуждую для них среду пришкольных интернатов и в ходе учебно-воспитательного процесса вынуждали осваивать ценности, безусловно, замечательной, но для них другой, русской культуры. Очень быстро в районе появился социальный феномен: «безработный эвенок». Сегодня их, проживающих в селах после окончания школы, насчитывается   несколько десятков  человек. Цифра не большая, но и ее достаточно для вывода: социокультурная среда района имеет серьезные изъяны.

  Совершенно очевидно, что в школах, в которых обучаются эвенки,  должны быть особые не только учебный план, но  и график учебного процесса, позволяющий детям активно участвовать в традиционных для их семей промысловых мероприятиях. Образовательные программы по своему содержанию должны быть максимально приближены к культурным ценностям населения, дети которого  их осваивают.  

При решении этой проблемы возможны, например,  несколько вариантов:

1. Национальная школа. Обсуждать ее здесь нет смысла, т.к. их образцы хорошо известны, например, по школам Эвенкийского автономного округа. Такие школы целесообразно открывать внутри этнического ареала,  в населенных пунктах с преимущественно эвенкийским населением, в нашем районе, например, в Наканно, Хамакар, Тетея.

2. Национальные (национально ориентированные?) классы средней общеобразовательной школы. Технологически это вполне можно сделать. (Ведь открывали же в нашем районе  в выше названных эвенкийских школах русские классы!) Состав их должен быть преимущественно эвенкийский. Численность детей в них характерная для мало комплектных школ. Отдельный для этих классов завуч. Кроме предметов общеобразовательных  обязательны, например, предметы: эвенкийский язык, эвенкийская литература, эвенкийская культура, этой же ориентации уроки труда для мальчиков и девочек, охотоведение, краеведение и другие. Часы на эти предметы могут быть выделены из школьного компонента и за счет правильного подбора типовых учебных планов для профилированных классов. Национально ориентированные кружки, факультативы, клубы, студии и т.п. Соответственно ориентированная воспитательная работа. График учебного процесса должен позволять детям принимать активное участие в семейных промысловых мероприятиях. В питании детей необходимо предусматривать включение традиционных семейных блюд. Если есть возможность, то обучение желательно проводить в отдельном учебном корпусе, интерьер которого должен постоянно напоминать детям ценности их культуры. 

В данном случае речь не идет о расчленении школы по национальному признаку. Общеобразовательные ценности не теряются, но более продуманное соотношение федерального, регионального и школьного (национально-ориентированного?) компонентов учебного плана позволит оптимизировать образовательный процесс в зоне активного КОНТАКТА двух культур ( на стыке двух этнических ареалов). То есть в данном случае предполагается, что школьный компонент может осуществлять не только «углубление», «расширение» общеобразовательных или введение новых  предметов (что очень часто имеет место), но и решать регионально-национальные задачи.   

3. В некоторых населенных пунктах с малым числом детей, можно открыть национально ориентированные классы начального обучения, как филиалы ближайших средних общеобразовательных школ. Принцип организации аналогичный описанному выше в  п.2. Финансовое, материальное и кадровое обеспечение осуществляет головная школа, она же командирует учителя (желательно из местных жителей) для ведения образовательного процесса, осуществляет соответствующий административный и методический контроль. Помещение для такого класса приемлемое с точки зрения санитарно-гигиенических норм в деревнях найти проблемы не составит. 

               Все эти варианты не новы в практике системы образования, но они сегодня актуальны не только в нашем районе. В программу развития нашей школы (с. Ербогачен), разработкой которой руководил автор, вставлены эти варианты в качестве возможных для  реализации при соответствующих условиях. Показательна реакция органов управления образования района и администрации школы: они больше склонны к внедрению комплекса национально-ориентированных мероприятий (КНОМ), чем  любого из трех выше перечисленных вариантов, которые бы кардинально меняли ситуацию в лучшую сторону. Это можно понять (но не принять!), мы по-прежнему не готовы должным образом к подобной работе. 
Лишь в качестве стартового шага можно согласиться с реализацией сначала КНОМ, идейно-инвариантная база, которого формируется школой совместно с МОО (Рис. 1-3). 

Как показано на рис.1, КНОМ может состоять из двух главных блоков, содержание которых взаимосвязано, но существенно различается. 

Рис. 1. Структура содержания КНОМ
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Данное содержание КНОМ мы будем  реализовывать через соответствующую организационную структуру КНОМ (Рис. 2).  

В связи с выше изложенным, перед школой стоит проблема определения наиболее рационального варианта решения «эвенкийского» вопроса. В любом случае в школе должна осуществляться в этом направлении специальная целевая программа и МОО должен определить ее идейно-инвариантный компонент. При этом важно, чтобы эта работа  носила не абстрактный (обобщенный), а  личностно-ориентированный характер. 

Рис. 2. Организационная структура КНОМ.
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Эффективность национальной политики в системе образования может быть достигнута лишь тогда, когда она, во-первых,  будет являться важнейшей составной части более обширной районной программы и, во-вторых, когда мы  будем нацеливаться именно на самосовершенствующуюся личность учащегося (Рис.3). Первое позволит влиять на сам социум (его культуру), являющийся средой формирования ребенка. Второе же обеспечит присвоение этой политики на личностном уровне.
Обостряющей ситуацию является  проблема  переподготовки  учителей. Большая часть учителей школ нашего района - опытные специалисты, с большим стажем работы, но технологически  не готовы работать с таким контингентом учащихся. Это становится понятным, когда задумываешься над низкой успеваемостью детей из эвенкийских семей.  Невозможно считать этих детей потенциально «не способными» хорошо обучаться, если знаешь культуру
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Рис.3. Психолого-педагогическая структура личностно-ориентированной национальной политики в системе муниципального образования.

этого народа, его традиции семейного воспитания детей. Это мы, учителя,  часто не умеем найти ключик к замку их души. Значит надо учиться это делать! Однако тут же возникает вопрос: «  МОО и областной департамент образования готовы организовать не обще методическую переподготовку,   а  национально ориентированную технологическую переподготовку, позволяющую реализовать выше описанные варианты обучения детей?». Готовы ли названные инстанции финансировать такую реорганизацию образования и переподготовку учителей?

Видимо, решить названные проблемы возможно только при помощи областной целевой программы под контролем областной администрации, т.к. ресурсов  района будет явно недостаточно, не говоря уже о конкретной школе. Серьезный лимитирующий фактор: время. Если меры не принять в ближайшие пять лет, то процессы ассимиляции сделают их уже ненужными! Итак, уже южнее с. Ербогачен образовались «зоны эвенкийского отчуждения», в которых, как показывают социологические исследования (Главацкий, 2003), для значительной части эвенков процесс ассимиляции практически уже завершился, а другая часть эвенков ушла на север и на юго-запад вглубь территории района. 

С другой стороны, проведенный  автором  анализ социокультурного развития района показывает, что в работе образовательных структур района необходимо учитывать не только «эвенкийскую» проблему. 

Не менее важной  в деле совершенствования содержания  образовательного процесса является учет «старожильческих» традиций катангских семей, привнесших в Катангу  земледельческую  и животноводческую (в первую очередь разведение крупнорогатого скота) отрасли сельского хозяйства.  Русские первопоселенцы располагались большей частью на юге района. Поэтому там не только лучшие для этих отраслей природные условия, но и более богатый исторический опыт населения в земледелии  и разведении скота. Сегодня же именно в этой части Катангского района имеет место почти полная деградация названных отраслей хозяйства. Идет большое сокращение скота в личном хозяйстве жителей. С этих позиций, учитывая исторические ( в первую очередь старожильческие) традиции  видимо, целесообразно, в образовательных программах  школ в селах, в которых проживает наибольшее число потомков русских первопоселенцев, усилить отмеченную сельскохозяйственную составляющую. На возможность этого указывает положительный опыт районной подволошинской школы. Такой подход позволит возродить во многом уже утраченные исторические навыки еще одной катангской, самобытной, теперь уже русской культуры. Для этого можно применить уже разработанные профильные учебные планы, добавив в них за счет школьного компонента предметы: краеведение, специализированные для мальчиков и девочек уроки труда, факультативный курс «Культура великороссов» на катангской земле, соответствующего направления кружки («Юный земледелец», «Юный животновод» и т.п.). Однако преподавание в таких школах хотя бы краткого курса  «Эвенкийская культура» необходимо для укрепления взаимопонимания двух культур.

Для осуществления более полного развития традиций, национальной самобытности  культуры социума  Катанги следует помнить еще об одном её звене – якутском. Проникая из Якутии в Катангу в районе сел Хамакар и Наканно, в бассейн реки Чона, якуты внесли свою лепту в историческую составляющую хозяйствования – животноводство ( в значительной мере коневодство). Ассимилируясь с эвенками и русскими, они во многом способствовали развитию этой отрасли. Поэтому в школах севера и центра района можно предусмотреть изучение и освоение и этих исторических традиций. 

Для детей из семей приехавших из других районов  области в районе созданы нормальные условия. Они могут обучаться в любой школе по общеобразовательной программе. Однако их тоже нужно в адаптационных целях знакомить с краткими курсами, характеризующие особенности всех выше названных культур Катанги. 

Что же касается особенностей детей из районной «глубинки», то, как раз, именно их наличие и подчеркивает реальность существования обсуждаемой проблемы. Одним выравниванием качества материально-технической базы школ и кадровыми решениями ее не снять. 

Именно образование призвано сыграть решающую роль в развитии названных культур, обеспечив не только их взаимопонимание и взаимоуважение, остановив их угасание, но и создавая реальные предпосылки для дальнейшего развития. Ибо педагоги ежедневно воздействуют на будущее этих культур – детей.              

Наконец, следует признать очень своевременным и нужным эксперимент, проводимый  областной администрацией  по открытию в Катангском районе на базе СОШ с. Ербогачен филиала городского училища, позволяющего детям (среди них не мало эвенков) не выезжая из района получить профессиональное начальное образование. По сути, за последнее 15-летие это один из важнейших шагов в решении социальных проблем, работающий на будущее района. Дело не только в том, что многие из тех малоимущих семей ни когда бы не смогли послать своих детей учиться в область, если учесть, что стоимость билета на самолете (а другого вида транспорта нет) с точки зрения катангчан выглядит просто бессовестной – свыше 7 тыс. рублей в один конец. Дело еще и в том, приход богатого инвестора в район, связанный с освоением природных ресурсов, это только внешний стимулирующий фактор. Но необходимо запустить внутренний, основанный на историческом опыте населения и адаптированный к современным условиям, механизм развития района, иначе усилия первого фактора, как показывает практика, могут оказаться не эффективным. Подобное в истории района уже случалось в период «экспедиционного бума» 70-80-х годов прошлого века. Как известно, тогда после ухода из района геологических экспедиций, вся экономика рухнула, а социальная сфера пришла в упадок. Основной причиной этого явилось, с моей точки зрения, именно отсутствие развитости внутреннего социально-экономического потенциала (район в основном «обслуживал» экспедиции).  Поэтому параллельно с прочими усилиями население депрессионного района нужно обучать передовым современным формам хозяйствования. По крайней мере, создать для подобной учебы условия. Появление филиала училища в дотационном районе  – это реальный стратегический  шаг в формировании перспективы, в частности, он создает предпосылки для развития мелкого бизнеса и, что особенно важно,   на базе местных кадров, из числа сегодняшней молодежи, которая не комплексуется перед суровой реальностью рыночных законов. В дальнейшем было бы полезно открыть на базе этого филиала районную школу малого бизнеса и упорно работать по насыщению местного рынка труда квалифицированными специалистами по нужным району профилям. Это еще одно важное направление работы системы образования в рамках реализации национально-регионального компонента, особенно если учесть, что в филиале училища обучается не мало эвенков (и при должной организации их там может стать еще больше!). 

III. ОСОБЕННОСТИ   РЕАЛИЗАЦИИ   НРК  И    НМК  В  СИСТЕМЕ  
СОВРЕМЕННЫХ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ  КОНЦЕПЦИЙ

Стремление школ внедрять современные образовательные концепции  можно только приветствовать и  чаще всего такая работа характеризуется положительно. Однако этот процесс таит, как нам кажется некоторые опасности для образовательного процесса. Прежде всего, по различным причинам имеет место «концептуальная лихорадка», т.е. частая смена «концепций», «направлений», «программ» и т.п., что может указывать на отсутствие системности и, что хуже всего, отсутствие  реальной эффективности в работы школы. Это негативно сказывается на реализации НРК, т.к. отсутствует процесс наработки традиций, опыта в данном направлении. 

С другой стороны, выше мы уже отметили, что школьная концепция или  программа может войти в противоречие с  НРК.

Смягчить существующие здесь проблемы можно, предложив на базе национально-региональной (и, разумеется, федеральной) идеи интегрированную (?) концептуальную модель (ИКМ)  работы школы, на которую бы нанизывались частные концепции и технологии. Поскольку большинство образовательных концепций сегодня содержат ряд общепринятых элементов («развитие познавательного интереса», «самопознание», «самоопределение», «самореализацию», «творческая деятельность учащихся», «образовательная культура выпускника»),  то выглядеть такая модель может, например,  следующим образом (Рис.4).
Не вдаваясь в очевидные подробности анализа ИКМ заметим, что  движение ученика к творческой самореализации в рамках МОУ начинается, как только он оказывается на уроке и в классном коллективе. Если учителя-предметники отвечают за самоопределение ученика через предмет, то классный руководитель – через внепредметную часть социальной сферы. В зоне творческой самореализации происходит социализация личности ученика, за которую «отвечают» все участники образовательного процесса. В результате такого моделирования технологии  социализации личности обучаемого  в рамках МОУ становятся более понятной стратегия построения НРК  БУПа. Ключевых зон три: две зоны самоопределения и зона творческой самореализации. 

Школы могут предлагать любые концепции, но главное, чтобы они были направлены на развитие названных зон. Сам же НРК  должен быть ориентирован на зоны самоопределения и, особенно, на зону творческой самореализации обучаемого.  

Проиллюстрировать можно, например,  так. Региональный курс «География Иркутской области» связывает в единое целое зону познавательного интереса и зону самоопределения. Предложенный же мною курс «География муниципального образования» (Главацкий, 2007), углубляя выше названный курс, работает в двух зонах: теоретическая его часть позволяет ученику самоопределиться, а социокультурный практикум – творчески самореализоваться.   
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Рис.4. Интегрированная концептуальная модель функционирования МОУ.

К1 – предметный кружок, Ф – факультатив, ЦДО – центр дополнительного образования (в т.ч. центры детского творчества), ОТ – общественно полезный труд профессионально ориентированный,  ПК – профильные курсы, С -  студии, КЛ – клубы и т.п. формы удовлетворения творческой деятельности школьника, К2 – внепредметные кружки, ОП – общественное поручение (в т.ч. работа в органах детского самоуправления), КВ – культура выпускника школы.

Если учесть несомненную сопряженность принципов природо- и культоросообразности, т.е. неразрывности  взаимосвязи культурного развития личности с ее психофизиологическим самосовершенствованием,  данная модель  приобретает следующий вид:
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Рис.5. Интегрированная концептуальная модель развития личности в рамках МОУ.

К1 – предметный кружок, Ф – факультатив, ЦДО – центр дополнительного образования (в т.ч. центры детского творчества), ОТ – общественно полезный труд профессионально ориентированный,  ПК – профильные курсы, С -  студии, КЛ – клубы и т.п. формы удовлетворения творческой деятельности школьника, К2 – вне предметные кружки, ОП – общественное поручение (в т.ч. работа в органах детского самоуправления), КВ – культура выпускника школы.

Как показано на рисунке, горизонтальный вектор саморазвития  будет проводиться в нескольких  взаимосвязанных зонах. В рамках уроков учитель – предметник обязан так строить процесс обучения, чтобы у ученика активно развивался устойчивый познавательный интерес (в первую очередь к его предмету). Определенной части учащихся могут быть предложены (или они сами обозначают свое желание) занятия в предметных кружках  посещать факультативные курсы. В ходе этих занятий происходит процесс самоопределения детей и активизация их творческого потенциала. При этом дети могут из этой зоны вновь вернуться в первую зону. Такое явление представляется нормальным, ведь главное, чтобы реально осуществлялся процесс самоопределения. Если же последний состоялся и ребенок активно и творчески работает в рамках проявленного интереса, то важно вовремя ему предложить (или он может осуществить это самостоятельно) перейти в зону самореализации, где он сможет развить свой творческий потенциал. Занятия в этой зоне могут  проходить в «студиях», «клубах», «секциях» и т.п., но вполне возможен вариант, при котором в старшей школе учащийся решит продолжить обучение в открытых на базе школы классах начальной профессиональной подготовки. Чем больше детей окажется в последних двух зонах, тем выше эффективность работы учителя-предметника, классного руководителя, родителей и школы в целом. Может получиться так, что часть детей так и останется в первой зоне, т.е. испытывают большие затруднения в самоопределении. В этом случае должны активно действовать психолог, классный руководитель, родители и другие лица , от которых зависит своевременность и качество коррекции и поддержки.

В блоке «воспитание» Рис.5 первая зона тоже касается всего класса. Здесь очень важно помочь ребенку познать себя, свои желания, возможности. Когда же он будет готов попробовать себя в той или иной «позиции», «роли», то такая возможность представляется ему на тематических вечерах, соревнованиях, конкурсах, в кружках, студиях, структурах ученического самоуправления во второй зоне – зоне самоопределения, а затем и в третьей зоне самореализации (о них уже выше говорилось). Как и в первом случае, здесь также: чем больше учащихся окажется во  2 и 3 зонах, тем выше эффективность процесса воспитания.

Только такая целенаправленная образовательная работа позволит добиться высокой общей культуры личности сначала учащегося, а затем и выпускника школы. Если выпускники в большинстве своем окажутся, способны плодотворно жить в современных условиях, самостоятельно принимать верные, жизненно важные решения, смогут позитивно самореализоваться в основных сферах жизнедеятельности – профессиональной, семейной, образовательной, общественно-политической, духовной, то это значит, что школа является социально эффективной. Такая школа будет, разумеется, удовлетворять запросам родителей, а также региональным потребностям социально-культурной сферы.  

Таким образом, в зоне творческой самореализации происходит социализация личности ученика, за которую «отвечают» все участники образовательного процесса. В результате такого моделирования технологии  социализации личности обучаемого  в рамках МОУ возможна эффективная реализация идей школьного, муниципального и регионального компонентов  БУПа. Ключевых зон три: две зоны самоопределения и зона творческой самореализации (Рис.5). Как показывает школьная практика, на каждой параллели классов всегда имеется возможность организовывать классы с углубленной программой обучения, в которых учащиеся способны работать с повышенной интенсивностью учебной деятельности. Это свидетельствует о том, что темпы саморазвития личности учащегося могут существенно различаться и могут осуществляться не только поступательно в многолетнем плане (как отмечает Селевко Г.К.,  от 1 до 11 класса), но и  в более короткие временные рамки (1-2 года). В дальнейшем же, от года к году, совершенствуется уже самоопределившаяся личность (ранние «математики», «литераторы», «художники» и другие).  

Это дополнение позволяет нам утверждать, что названные зоны саморазвития личности ученика реализуются в двух направлениях: по «горизонтали» и по «вертикали». Первое, как отмечено выше, осуществляется в пределах каждой образовательной сферы через предметные курсы, факультативы, кружки и другие образовательные структуры. Такое движение может осуществляться учеником на любом году обучения.

Вертикальный вектор саморазвития связан с теми же структурами, но содержание их меняется в зависимости от года обучения. В качестве опорной идеи здесь принимается технология саморазвития личности школьника  по А.А. Ухтомскому– Г.К. Селевко.  

Школа может предлагать любые концепции, но главное, чтобы они были направлены на развитие названных зон. Национально-региональный компонент, замыкая федеральный компонент, связывает воедино интересы государства и региона и  ориентируется на зоны самоопределения, а муниципальный и школьный компоненты – на зону творческой самореализации.   

IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

1. В реализации нацонально-регионального компонента территориальным (районным) образовательным структурам важно в первую очередь определиться в стратегии развития национального аспекта  системы образования, обеспечить  идейную состыковку регионального и школьного компонентов,  координацию мероприятий по их реализации. Нам важно осознать невозможность эффективной реализации НРК в рамках одной модели образовательной системы. Практически мы сталкиваемся с тремя своеобразными по национальному колориту ситуациями: центр этнического ареала (господство традиций одного этноса- эвенкийского), зона активного  контакта этносов (взаимодействие традиций обоих народов - русских и эвенков) и зона угасания контакта (господство традиций пришлого народа- русского). Встраивание стратегии реализации НРК без учета этих ситуаций заранее обречено на не эффективность. 
2. В областном национально-региональном компоненте необходимо четко сформулировать основные региональные приоритеты, оговорив инвариантные направления,  транслируемые в сначала муниципальные компоненты. В этом случае муниципальные отделы образования вынуждены будут отслеживать эти инварианты в школьных компонентах МОУ и, что самое главное, повысится ответственность местных администраций в реализации территориальных образовательных программ, реально устранится  разрыв между возможностями МОУ и региональными рекомендациями в реализации РНК. Практикуемая сегодня схема реализации НРК только формально замкнута на МОУ, т.к. не включила в себя  контролирующую и лимитирующую деятельность МОУ структуру – МОО.

3. Для оптимизации работы по реализации и совершенству НРК может оказаться целесообразным внедрение в практику интегрированной концептуальной модели функционирования школы.
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Мероприятия, реализуемые через учебные предметы





Мероприятия, реализуемые во внеурочное время





Через планирование учебной деятельности





Виды учебно-исследовательской деятельности





Отдельные темы


предметов





Спецкурсы





Спецпрактикумы





              Чтения поэтов, писателей





Рефераты





Доклады





Поисковая работа





В школе





Школа – Социум





Факультативы





Конкурсы





Выставки





Кружки





ЦДО





Ярмарки национальных изделий





Соревнования по национальным видам спорта





«Выследи зверя»





Поймай рыбу





Ориентирование в тайге





Гонки на  лодках - погонках





Гонки на охот. лыжах





Праздник национальной кухни





Военно-спортивные игры





«Зарница»





«Защити свой дом»





Праздник моего Рода





Праздник музея





Праздник интерната





Праздник национальной книги





Администрация района





  МОО





Муниципальные 


образовательные 


учреждения





ЦДО





ЦДО





ЦДО





ДДТ





ДС





Школы











  Целевые национально ориентированные 


программы





Творческая деятельность учителей





Творческая деятельность детей





Творческая деятельность


родителей





Районный Совет по национальным


вопросам





Представители





Поселковых администра-


ций





Редакции РГ





Общественных


организаций





Личность ребенка





Потребность





Мотивация





Доминанта





Национальная культура


потребности





Национальная культура


мотивации





Национальная культура


доминанты





Культурно самосовершенствующаяся в вопросах


 национальной политики личность





Национальная культура 


социума





        Психофизиологическое


            развитие личности





    Культурное развитие


              личности





Присвоение личностью


национальной культуры





Целевая национально ориентированная программа





�





( по Г.К.Селевко)








